

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ДОНЕЦКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**



УТВЕРЖДАЮ

Проректор ДонГУ

В.И. Сторожев

«23»

06

2023г.

ПРОГРАММА

**вступительного экзамена
по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия**

Донецк – 2023

Программа вступительного экзамена в аспирантуру по направлению подготовки **47.06.01 Философия, этика и религиоведение** по специальности **5.7.7. Социальная и политическая философия**

Введение

Содержание программы по специальности «Социальная и политическая философия» составляют основные категории и общие положения таких дисциплин, как «Философия», «Социология», «Гносеология», «Философская антропология». Приоритетными направлениями программы являются: установление дисциплинарных границ социальной и политической философии как формы научно-теоретического знания; определение специфики, природы и назначения социально-политической теории и философии путем сравнительного анализа ее концепций и подходов; изучение социальной и политической философии в свете актуальных проблем современности.

Предметом курса «Социальная и политическая философия» являются наиболее общие закономерности развития общества.

Целью курса «Социальная и политическая философия» является освоение аспирантами теоретических и практических знаний в области философской рефлексии на проблемы общества и перспективы его развития, а также приобретение умений и навыков для аналитической и прогностической работы в области социальных и политических проблем и их решений.

Социальная философия занимается установлением конкретных форм философской рефлексии над проблемами общественного бытия и сознания, рассматриваемых в контексте исторической и социокультурной традиции; анализирует философию истории; социально-исторические закономерности; проблемы цивилизационного и культурного развития, политическую проблематику; формы и способы трансформации общества, социальную прогностику, что и составляет базовые знания по специальности **5.7.7. Социальная и политическая философия**, согласно паспорту этой научной специальности.

Поступающие в аспирантуру должны знать:

- предмет и специфику социальной и политической философии, место и роль в обществе и культуре;
- возникновение и становление социальной и политической философии, ее структуру, исторические этапы развития, направления и школы;
- основные проблемы, задачи и перспективы социально-философских и политических учений прошлого и современности;
- понятийно-категориальный аппарат современной социальной и политической философии;
- философские аспекты проблем современного общества.

Поступающие в аспирантуру должны:

- уметь прослеживать закономерности генезиса социально-философского знания в контексте проблем общественного развития;
- различать философско-теоретические и ценностно-мировозренческие позиции в понимании мира, социума, культуры и цивилизации;
- развивать методологическую четкость мышления, аналитические и познавательные способности.

Структура экзамена: вступительный экзамен проводится в устной форме и предполагает ответ соискателя на три вопроса экзаменационного билета, а также на дополнительные вопросы.

Этапы проведения экзамена

1. Подготовка к ответу на вопросы билета (30 мин.).
2. Ответ на вопросы экзаменационного билета (20 мин.).
3. Ответ на дополнительные вопросы экзаменаторов (10 мин.).

На вступительном экзамене по специальности **5.7.7. Социальная и политическая философия** соискатель должен показать владение понятийным аппаратом социальной и политической философии; логикой научно-философского исследования; культурой научного исследования в области социальной и политической философии, в том числе и с использованием цифровых технологий; методами научно-философского исследования в области философских проблем; инновационными технологиями в сфере социальной и политической философии; творческим, проблемным мышлением.

Оценка ответа на экзамене определяется как средняя из оценок ответов на каждый из вопросов экзаменационного билета и на дополнительные вопросы при условии, что все оценки положительные.

ПРОГРАММА КУРСА «Социальная и политическая философия»

Тема 1. Место социальной и политической философии в современном научном знании. Структура социальной философии

Понятие социальной и политической философии, ее предмет, метод и функции. Методологическая, мировоззренческая, общекультурная и гуманистическая функции социальной и политической философии. Социальная и политическая философия в системе обществознания. Социальная философия как самосознание человечества. Социальная и политическая философия в современном обществе. Проблема создания универсальной социально-политической теории современного общества. Проблема методологии в социальной и политической философии. Принцип системности.

Место социальной и политической философии в структуре философского знания. Социальная философия и исторический материализм: общее и особенное. Социальная философия и экономическая теория. Политическая философия, ее близость и отличие от политологии. Структура

современного социально-политического знания. Проблема определения социального. Социальное и социальность.

Категории социальной и политической философии: общество, человек, деятельность, общественные отношения, общественный прогресс, коммуникация, глобализм, власть, государство, общественный идеал, идеология, гражданское общество. Проблема взаимосвязи человека и общества. Категория «общественные отношения». Типы и виды общественных отношений. Основные факторы, детерминирующие конкретно-историческую форму общественных отношений. Деятельный характер общественных отношений. Категория «деятельность» в социальной философии. Проблема субъекта деятельности. Деятельность как способ существования человека.

Перспективы развития социальной и политической философии. Современные дискуссии о возможностях расширения предмета и дифференциации социально-философского знания.

Тема 2. Эволюция социально-философской и политической мысли.

Становление социальной философии как самостоятельной дисциплины

Социально-философская и политическая проблематика в древневосточной философии. Особенности древнекитайской философии: традиционализм, нравственно - практическая направленность, значение ритуала. Конфуцианство, его основные положения и принципы. Конфуцианская этика. Социальные идеалы даосизма.

Социальная и политическая проблематика античной философии: этика, государство, управление, закон, власть, имущественное деление общества. Учение Платона об идеальном государстве – первая социально-политическая утопия. Проблемы этики, закона и государства, политики в философии Аристотеля.

Социальная проблематика в средневековой философии, ее теоцентрическая направленность. Провиденциальная философия истории Августина. Теоцентристская концепция права, закона, государства и власти Ф. Аквинского.

Критика учений о теократическом характере государства и новые подходы в осмыслении проблемы государства и права в философии европейского Возрождения. Социально-политическое учение Н. Макиавелли. Утопии Т. Мора и Т. Кампанеллы.

Социально-философская проблематика Нового времени и эпохи Просвещения: концепции «естественного права», «общественного договора», принципа «разделения властей», поступательного хода истории, учение о взаимодействии человека и социальной среды, человеческой свободе.

Т. Гоббс и Дж. Локк о характере прав человека, взаимоотношении государства и гражданина. Либерализм, его политические и экономические аспекты.

Идея географического детерминизма Ш. Монтескье. Теория исторического круговорота, циклического развития истории Д. Вико. Концепция

прогресса истории М.Кондорсе. Социально-философское творчество Ж.Ж. Руссо.

Учение И.Г. Гердера об истории, историческом прогрессе и его значении для преемственности развития человеческой культуры. Утопический социализм (Мелье, Сен-Симон, Фурье, Оуэн, Бабеф и др.) и его роль в становлении социальной и политической философии, социологии, марксизма.

Развитие социальной и политической философии в XIX-XX столетиях.

Завершение конституирования социальной философии в особую область философского знания со специфическим проблемным полем и понятийным инструментарием в период классической немецкой философии. Объективно-идеалистический, диалектический анализ общества и мировой истории Г.Ф. Гегеля. Философия истории и философия права как разделы философского знания.

Позитивистская социальная философия. Социальная доктрина О.Конта об истории как интеллектуальной эволюции человечества. Органическая теория общества Г. Спенсера.

Место и роль марксистской социально-политической мысли. Новая фундаментальная парадигма: материалистическое понимание истории. Объективный характер законов общественного развития. Подход к анализу истории развития общества как естественно-историческому процессу смены общественно-экономических формаций. Марксистское учение о классах и классовой борьбе, социальной революции, государстве и диктатуре пролетариата, о свободе и необходимости, роли народных масс и личности в истории.

Психологическая интерпретация социально-философских проблем: философия общества Г. Тарда, «философия желаний» Л. Уорда, психология народов В. Вундта, философия социального действия В Парето, теория элит.

Неокантианство: учения В. Виндельбанда и Г. Риккерта об идеографическом мышлении, феноменологической методологии и социальной философии как учении о ценностях.

Социальная и политическая проблематика в русской философии: человек, его судьба, смысл и цели истории. Нравственно-антропологическая направленность социальной проблематики (В.С. Соловьев, Н.А. Бердяев). Философия хозяйства С.М. Булгакова. Религиозная духовность как основание модели единства человека и общества.

Социально-философские взгляды М.Вебера: социальная философия как теоретическая социология. Политическая философия и социология М. Вебера. Учение о социальном действии. Ценности, их социально-историческая природа. Значение идей Вебера для понимания функционирования капиталистического общества.

Структурный анализ общества, модель его эволюции и функциональная теория социальной организации Т. Парсонса. Интегральная социология П. Сорокина.

Технологический детерминизм. Концепция единого индустриального общества Р.Арона. Концепция стадий экономического роста У. Ростоу .

Современные западные социальные и политические концепции: либеральная концепция открытого общества К.Поппера. Психологическая интерпретация социально-философских проблем: философия общества Г. Тарда, «философия желаний» Л. Уорда, психология народов В. Вундта, философия социального действия Парето, теория элит. Франкфуртская школа (М.Хоркхаймер, Т. Адорно, Г. Маркузе). Постмодернистская социальная философия: человек как текст, «конец истории», микронарративы (Ж.-Ф. Лиотар, М. Фуко, Ж. Делез). Теория коммуникативного действия Ю. Хабермаса.

Тема 3. Социальное познание и социальное предвидение

Специфика социального познания. Субъект и объект социального познания, их специфика в социально-гуманитарном знании. Эмпирический и теоретический уровни социального познания. Возможности и границы социального моделирования. Проблема истины в социальном познании. Объективное и субъективное в социальном познании. Критерии научности социального знания.

Методы социального познания. Диалектика, системный подход, синергетика как всеобщие методы исследования анализа общественных явлений.

Общество с точки зрения системного метода. Общество как иерархическая система. Структурный анализ общества, модель его эволюции и функциональная теория социальной организации Т. Парсонса. Возможности и ограниченность количественных методов в социальном познании.

Синергетика как наука о самоорганизации сложных развивающихся систем. Порядок и хаос в их применении к обществу. Эвристические возможности синергетики как способа анализа динамики развития общества. Исторический процесс с точки зрения синергетики.

Социальный эксперимент и его правомерность, социальное предвидение и социальный прогноз (экстраполяция, моделирование, экспертиза). Истоки и потребность в знании будущего. Концепция предвидения будущего в истории социально-философской мысли. Утопия как форма предвидения будущего. Утопические концепции будущего (Т. Мор, Т. Кампанелла). Основные подходы к предвидению будущего: регрессивно-пессимистический (Сенека, Римский клуб), циклический (Шпенглер, Тойнби, Сорокин), прогрессивно-оптимистический (Кондорсе, Гегель, Маркс). Современные методы научного предвидения и прогнозирования. Идея поливариантности путей развития цивилизации.

Тема 4. Природа и общество

Природа как основа жизнедеятельности общества. Проблема взаимосвязи природы и общества в истории социально-философской мысли. Понятия природа, окружающая среда, географическая среда, «вторая природа», биосфера, антропосфера, техносфера, социосфера, ноосфера. Значение «естественной основы» для функционирования и развития общества.

Концепции географического детерминизма Монтеスキе, Бокля, Мечникова, их значение в осмыслении проблемы взаимосвязи общества с природой и ограниченность.

Исторические этапы взаимодействия общества с природной средой. Учение В.И. Вернадского о ноосфере. Становление ноосферы – разумно организованного преобразования природной среды в интересах всего человечества. Религиозная интерпретация ноосферы в трудах Т. де Шардена.

Роль общества в преобразовании и воспроизводстве природы. Увеличение масштабов взаимодействия общества с природной средой в поступательном ходе мировой цивилизации. Обострение противоречий во взаимодействии общества и природы. Сущность современного экологического кризиса.

Пути оптимизации и гармонизации отношений между обществом и природой. Социальная экология как мировоззренческая и методологическая основа современной стратегии природопользования. Ресурсная и биосферная модели подхода к природе.

Объективные факторы становления нового этапа всемирной истории. Глобальные процессы в современном мире. Философские поиски гуманистических критериев прогресса. Идея коэволюционного развития в работах Н.Н. Моисеева. Значение социальных факторов в построении «ноосферы». Роль науки в эволюции биосферы в ноосферу. Дискуссия о предмете и содержании социобиологии.

Тема 5. Общество как целостная система

Общество как сложная, открытая, динамично развивающаяся надприродная система. Основные параметры целостной социальной системы: самодеятельность, самоорганизация, самодостаточность.

Специфика системного анализа общества: общество как воспроизводящая общность индивидов; общество как совместная деятельность индивидов; общественные отношения как форма совместной деятельности. Обмен деятельностью как способ бытия общества и человека. Общественные отношения как форма взаимного обмена деятельностью.

Динамика общества и его развития.

Взаимосвязь элементов, составляющих социальную систему – отношений различного уровня (семейные, экономические, политические и др.), социальных общностей (семья, нация, государство, этнос), структурных связей. Понятие социального института.

Проблема критерия целостности социальной системы. Социальный реализм и социальный номинализм. Натуралистская трактовка общества в позитивизме (О.Конт, Г.Спенсер). Функциональная версия общества Э. Дюркгейма («социальный факт» как источник целостности).

Социальное пространство и социальное время, их особенности.

Понятие структуры общества. Структура как устойчивые функциональные связи между социальными элементами. Классическая (марксистская) и неклассическая теории социальной структуры. Особенности

классового подхода к структуре общества. Стратификационная концепция П. Сорокина. Различие между двумя подходами. Элементы социальной структуры и их характеристика. Гендерная (ролевая) структура общества.

Средний класс на Западе и в России. Социальная роль среднего класса, проблемы его формирования. Интеллигенция как социальная страта; перспективы ее существования в условиях трансформирующейся России.

Тема 6. Экономическое бытие общества: философия труда и собственности

Экономика как объект философского анализа. Объективность экономических законов. Экономические отношения и экономические интересы.

Проблемы философии экономики в истории общественной мысли. А. Смит о принципах справедливого общества и справедливого хозяйственного механизма. Гегель о труде как всеобщей субстанции человеческого бытия. Карл Маркс о созидательной, предметной деятельности общественного человека. Трудовая теория стоимости. Анализ социально-экономических проблем с нравственно-антропологической точки зрения В. Соловьевым и Н.А. Бердяевым. «Философия хозяйства» С.Н. Булгакова. Хозяйство как ценность, хозяйствующий субъект как творец культуры. О. Тоффлер о личности, знании и «суперсимволической экономике» в информационном обществе.

Труд как природный процесс и как общественное явление. Основные элементы труда. Субъект труда. Исторические этапы развития субъекта труда. Кооперация и труд. Общественное разделение труда. Проблема отчуждения.

Общественный способ производства материальных благ и его роль в жизни общества. Диалектический характер взаимодействия производства, распределения, обмена и потребления материальных благ. Производительные силы и производственные отношения, и их структура и взаимосвязь. Производственные отношения как общественная форма трудовой деятельности человека и основа мотивации к труду. Творческий характер экономического сознания и его роль в осуществлении экономических преобразований.

Понятие собственности – экономический и правовой аспекты. Частная собственность и коллективная собственность, различные их виды. Философская мысль о роли собственности в развитии общественных отношений: Платон, Аристотель, Руссо, Гегель, Маркс, западная мысль XX века. Труд и капитал в современном западном обществе. Изменение отношений собственности в России в 90-е гг. XX в.: цели, результаты. Последствия трансформации экономического уклада, форм собственности и социальной реальности для русской цивилизации.

Тема 7. Духовное бытие общества. Духовные ценности

Духовное бытие как всеобщая сфера жизни общества. Понятие ценностей, их природа. Социальные ценности и социализация личности.

Религиозные и светские ценности. Связь духовного и социального. Понятие духовного производства. Роль интеллигенция, ее роль в создании и распространении духовных ценностей. Сферы духовного производства: наука, искусство, философия, образование, воспитание. Понятие духовной культуры и ее исторические формы.

Наука как сфера теоретического освоения действительности и вид деятельности по производству истинного знания. Культ разума, науки и образования в эпоху Просвещения: надежды и итоги. Наука как ведущая сфера деятельности в XXI в. Сциентизм и антисциентизм как ценностные мировоззренческие ориентации.

Исторические этапы развития науки: классическая, неклассическая и постнеклассическая наука. Научные революции и их специфика.

Наука, техника и управление. Наука и практика. Процессы интернационализации науки. Наука как стратегический фактор становления информационного общества. Возрастание общецивилизационного значения экономической науки в современную эпоху. Аксиологические проблемы науки. Наука и творчество. Этика науки и нравственная ответственность ученого. Место науки в развитии современной цивилизации.

Религия как способ духовного отношения человека к действительности. Религия как мировоззрение и как явление культуры. Понятие мировых религий. Современное состояние отношений между наукой и религией (диалог, конфронтация, примирение). Атеизм и его исторические формы. Понятие светского государства и светской школы. Религия и церковь в современной России.

Искусство как форма духовного освоения мира. Понятие эстетического. Эстетика как философия красоты и совершенства. Эстетическое и художественное, эстетика и искусство. Искусство как художественная деятельность и чувственно-наглядное отражение мира в художественных образах и символах. Формы, жанры, стили искусства. Искусство и философия. Искусство и религия.

Мораль как форма духовного бытия общества. Происхождение морали. Биолого-натуралистский и социологический подход к проблеме генезиса морали. Исторический характер становления моральных норм. Различные подходы к истории морали. Моральные нормы родоплеменного общества, «мораль закона», христианская нравственность, мораль неотчуждаемых прав личности. Нравственные основания трансформации российского общества.

Тема 8. Философия культуры

Место философии культуры в системе современного философского знания. Философия культуры как самостоятельная область философского знания. Философия культуры и культурология.

Культура и цивилизация. Особенности цивилизационного подхода к историческим типам культуры.

Понятие «культура» и его эволюция. Многозначность и полифункциональность понятия «культура». Исторические типы культуры. Социальная детерминация культурных явлений. Социальные функции культуры.

Культура и природа. Культура как способ выделения человека из природы. Этническая культура и культура нации: различия в типе коммуникации. Культура как мера развития человека и общества.

Культура и общество. Закономерности развития культуры. Проблема диалога культур в прошлом и настоящем. Понятие традиционной культуры. Культурная традиция. Глобализация и судьбы мировых культур.

Тема 9. Предмет философии истории. Общественный прогресс

Философия истории – логика развития общественного бытия, теория единства и многообразия исторического процесса, исторического детерминизма и общественного прогресса. Философская идея истории как «исторического самопознания эпохи».

Понятие исторической реальности. Историческое пространство и историческое время. К. Ясперс об «осевом времени». Проблема теоретической содержательности и достоверности исторического факта. Объяснение и понимание истории. Понятие исторического самосознания общества. Историческое самосознание в России. Понятие российского менталитета.

Соотношение понятий изменение, развитие, прогресс, регресс при анализе исторического процесса. Общественный прогресс как восходящий тип социального развития. Становление идеи прогресса в философии Нового времени.

Противоречивый характер прогресса. Социальная цена прогресса. Проблема критерия общественного прогресса.

Человек как субъект истории. Роль личности в истории - герой, вождь, критически мыслящая личность.

Тема 10. Философские проблемы современности и процесс глобализации. Философия информационного общества

Глобальные проблемы современности: происхождение, содержание, сущность, пути решения. Интерсоциальные глобальные проблемы: проблема войны и мира, проблема установления ненасильственного мира и нового мирового порядка, проблема устранения разрыва в социально-экономическом развитии между странами.

Экологические проблемы: энергетическая, сырьевая, загрязнения воздуха и мирового океана, освоения космического пространства. Причины возникновения. Сущность современного экологического кризиса. Пути оптимизации отношений в системе «общество- природа».

Демографические проблемы: проблема генофонда, численности и рационального воспроизводства человека, проблема здоровья, расизм и формы его проявления, проблемы урбанизации.

Философия стратегии устойчивого развития: концепция социо-природной эволюции и прогресса, экологически ориентированный научно-

технический прогресс, переоценка мировоззренческих и социокультурных ценностей, новая концепция человека, экологическое сознание, воспитание и образование, экологическая этика. Идеи А. Швейцера, А. Нейса, Дж. Сешенса.

Генезис и сущность процесса информатизации общества. Исторические эпохи смены информационно-обменных процессов. Основные параметры информационной реальности. Информация и знание. Информационный потенциал и информационные ресурсы. Информационная культура. Интеллектуальный капитал нации. Новые виды социального пространства и времени. Информационная экономика. Противоречивость процесса информатизации. Социальная структура информационного общества. Информационная экология.

Тема 11. Специфика социально-исторического развития современной России

Дискуссия о России как стране-цивилизации. Единство российской истории: российская империя, советская и постсоветская Россия. Характер социального реформирования в России XX века - преобразование сущности и структуры общества. Принципы взаимодействия с мировыми цивилизациями в истории и современности.

Социальная структура современной России. Проблема формирования среднего класса. Интеллигенция в российском обществе, ее место и значение. Этнические проблемы России и интегрирующая роль русского языка и культуры.

Социальные конфликты и переход к устойчивому развитию. Становление гражданского общества в России. «Русская идея» - история и современность; критика славянофильских оснований русской идеи. Современные евразийцы: проблема исторической судьбы России. Россия между Западом и Востоком - социально-экономические и мировоззренческие ориентиры.

Экономические проблемы современной России. Вопросы выбора пути преобразований в 90-е годы XX века. Экономический суверенитет и демографическая безопасность современной России. Концепт «Русский мир» и его значение для социально-политической трансформации постсоветского пространства. Причины и значение проведения специальной военной операции на Украине как форма самоопределения современной России.

Тема 12. Философия политики

Философия политики и политология (политическая наука): связь и различия. Специфика философского подхода к анализу политической сферы жизни общества. Основные этапы становления философии политики. Политика, власть, государство – основополагающие категории философии политики. К современным дискуссиям о сущности этих категорий. Высшие цели политики и способы их формулирования. Общее благо, его внешние и внутренние аспекты. Политический идеал как проблема совершенного устройства политической сферы общества. Политический реализм и

политическая утопия, цели и средства, рациональное и иррациональное, скрытое и явное в политике. Политическая воля как внутренняя форма власти. Политический язык как инструмент власти и показатель уровня развития политической культуры общества. Проблема интерпретации политического текста. Многообразие цивилизаций и проблема универсальности категорий политологии. Геополитика и хронополитика – цивилизационные характеристики политики. Отечественная философия о природе российского государства. Конкретно-исторические формы российского государства и проблема их преемственности и связи.

Тема 13. Проблема человека в социальной и политической философии

Человек как сложная многоуровневая система. Единство природного, социального и духовного в человеке. Понятия индивида, личности и индивидуальности. Исторические типы личности. Основные этапы социализации личности. Личность и общество. Личность и культура. Соотношение воспитания и самовоспитания, факторов макро- и микросреды в развитии личности. Деятельностная сущность общественного человека. Деятельность как единство процесса опредмечивания и распредмечивания. Идея развития общества как практическая реализация человеком своих жизненных сил и способностей - основа новоевропейской культуры и цивилизации. Отчужденные формы жизни. Проблема социального предназначения человека в других культурах и цивилизациях. Смысл жизни как основа внутренней самодетерминации человека, выбора решения и линии поведения. Смысл жизни и ценности жизни. Ценность человеческой жизни в истории общества. Жизненный цикл человека. Смерть как неизбежность. Отношение к смерти в различных типах общества. Проблема эвтаназии - добровольного ухода из жизни. Гуманизм как мера общественного прогресса, как признание ответственности человека за бытие человеческого рода и свою собственную судьбу, критерий оценки деятельности людей, социальных институтов и организаций. Причины кризиса гуманизма. Угроза антропологической катастрофы: сущность, возможные пути ее преодоления.

Раздел 14. Метатеоретические исследования политики

Основные школы и направления политической мысли XX в. Новые теории демократии (И. Шумпетер, Р. Даль, Дж. Сартори), элит и элитизма (Г. Лассуэлл, Ч. Милс и др.). Концепции политических (Д. Истон, Г. Алмонд, К. Фридрих, К. Дойч и др.) и партийных систем (М. Дюверже, У.Д. Бернхэм, Дж. Сандквист, К. Байме и др.). Группы интересов, конфликт и консенсус в политике (А. Бентли, Д. Трумен, С.М. Липсет, Р. Дарендорф, Л. Козер и др.). Системный и структурнофункциональный анализ политической сферы (Т. Парсонс, Ч. Бернхард, Р. Мертон, Д. Истон и др.). Институционализм и неоинституционализм. Чикагская школа (Ч. Мерриам, Г. Лассуэлл). Бихевиорализм и постбихевиорализм. Теория рационального выбора в политических исследованиях (Э. Даунс, М. Олсон, Дж. Коулман).

Политические идеи либералов и консерваторов XX в.: западная традиция. Политические воззрения Ф.А. фон Хайека. Идеи работы К. Поппера «Открытое общество и его враги» Теория рациональной бюрократии Макса Вебера. Политические аспекты теории бихевиоризма. Политико-правовые идеи солидаризма и институционализма. Теории элит В. Парето, Г. Моска, Р. Михельса. Теории политического лидерства. Теории бюрократии и технократии. Политическая идеология современного терроризма и религиозного экстремизма. Школа «политического реализма». Герменевтическое направление в политологии.

Тема 15. Природа власти и государства

Понятие политической сферы, ее особенности, назначение, взаимосвязь с другими сферами общественной жизни. Политика: сущность, функции, назначение, многообразие форм. Субъекты политики: сущностная характеристика, типология, иерархия. Политические отношения: сущность, формы проявления, разновидности, субъекты и объекты. Объект и предмет философии политики, основные закономерности, которые она изучает. Система методов, используемых в политологии, характеристика основных методов и подходов. Понятие «власть», причины и условия ее происхождения, отличительные признаки политической власти. Легитимность и легальность политической власти, легитимация. Политическая система: сущность, структура, функции, роль в функционировании и развитии общества, типология. Понятие «политический режим», его существенные характеристики, типология. Демократические и недемократические политические режимы: сущность, характерные черты, разновидности. Государство как политическая общность и центральный политический институт общества, его существенные характеристики, основные функции. Типология государств современного мира. Понятия правового и социального государства. Гражданское общество: сущность, характерные черты, факторы и условия становления и развития, структура и основные функции. Взаимодействие гражданского общества и государства. Политическая партия: существенные признаки, факторы и условия возникновения, назначение и функции, типология, отличия от других форм общественнополитической самоорганизации. Партийные системы: сущность, функции, основания классификации, основные разновидности, их воздействие на политический процесс. Понятие и типология избирательных систем, их воздействие на общественно-политическую жизнь. Соотношение целей и средств в политике, взаимодействие политики

Тема 16. Человек как объект и субъект в политике

Человек как «политическое животное» (Аристотель). Политическая социализация. Политическая элита, ее характерные черты, структура и основные функции в обществе. Рекрутирование политических элит. Политическое лидерство: сущность, характерные черты, отличие от других форм лидерства, факторы, определяющие его характер. Политический лидер:

сущность, функции, роль в общественно-политической жизни, современные типологии.

Социальная природа, сущность, структура и функции политического сознания. Категория политического сознания как отражение политической жизни общества. Многообразие подходов к пониманию политического сознания. Политическое сознание как форма общественного сознания. Переход от понимания политического сознания как отражения объективной реальности к деятельному принципу полноценного исторического субъекта. Структура и уровни политического сознания. Политическая идеология и ее структура. Политическая культура: сущность, структурные элементы, функции, роль в политическом процессе. Типы политической культуры. Понятие субкультуры, типы политических субкультур. Политическая культура элиты. Современные политические культуры и субкультуры (сравнительный анализ). Взаимодействие носителей различных политических культур. Политическая культура и политическая стабильность. Политическая культура в наиболее экономически развитых странах мира. Политическая культура в России.

ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ЭКЗАМЕНУ

1. Предмет, структура и функции социальной и политической философии.
2. Проблема метода в социальном познании.
3. Методологическая база социальной и политической философии.
4. Основные этапы развития социально-философской и политической мысли.
5. Взгляды на общество в эпоху античности. Общественное благо и идеальное государство по Платону. Политика Аристотеля: учение о государстве и человеке-гражданине, сущность и становление государства, классификация форм государственного устройства.
4. Взгляды на общество в эпоху средневековья. Христианское прочтение представлений об обществе и государстве. Фома Аквинский: идея божественного установления государства.
6. Взгляды на общество в эпоху Нового времени. Разработка теории общественного договора: Д.Локк, Ж.-Ж. Руссо.
7. Человеческая история как реализация "плана природы". Философия истории И. Канта и Г.В.Ф.Гегеля.
8. Исторический материализм как диалектико-материалистическая теория развития общества и модель будущего.
9. Социальная философия в современном мире. стимулы философской рефлексии в начале XX века. И.Валлерстайн: «мир-системный подход». Новый мировой порядок: многополюсный мир.
10. Политическая мысль в древней и средневековой Руси. Концепция «Москва – третий Рим» Филофея. Влияние на политическую мысль России XVII – XVIII вв. западноевропейских политических идей Нового времени.

11. Основные направления развития российской политической мысли XIX – начала XX вв. (консервативное, либеральное, радикальное).
12. Подходы к определению общества и его признаки.
13. Природа и общество, их единство, различия и взаимодействие.
14. Проблема природа-общество в истории философии.
15. Проблема антропосоциогенеза.
16. Роль географической среды в жизни общества, географический детерминизм.
17. Общество как целостная саморазвивающаяся система, его основные подсистемы и функции.
18. Социальная структура общества, ее элементы.
19. Источники и движущие силы развития общества.
20. Историческая типология обществ, принципы и подходы периодизации и типологии.
21. Экономическая жизнь общества и ее основные элементы
22. Материальное производство. Роль способа производства в жизни общества.
23. Цивилизационный подход в понимании общества, цивилизации первого второго и третьего порядка в современном мире.
24. Многообразие культур, цивилизаций и форм социального опыта в современном мире.
25. Глобальные проблемы как характеристики современной цивилизации. Классификация глобальных проблем. Социальные последствия глобализации.
26. Политическая сфера жизни общества, ее основные элементы.
27. Политические институты.
28. Политический режим.
29. Социальная сфера жизни общества, ее основные элементы.
30. Исторические типы общности людей.
31. Социальная стратификация: история и современность.
32. Духовная сфера жизни общества, ее основные элементы.
33. Духовное производство.
34. Общественное сознание, его виды, уровни, формы.
35. Наука и общество. Социальная функция науки.
36. Научно-технический прогресс.
37. Проблемы информационного общества
38. Понятие «человек». Личность и общество. Основные этапы, формы и способы социализации личности.
39. Единство природно-биологического и социального в человеке
40. Сознание и самосознание, их роль в деятельности людей
41. Основные социальные типы личности
42. Типы исторического развития. Прогресс и регресс
43. Формационная и цивилизационная концепции общественного развития
44. Характеристика экологических проблем в современном мире и направления их решения.

45. Специфика философского подхода к анализу политической сферы жизни общества.
46. Политика: сущность, функции, назначение, многообразие форм. Субъекты политики: сущностная характеристика, типология, иерархия. Политические отношения: сущность, формы проявления, разновидности, субъекты и объекты.
47. Объект и предмет политической философии, основные закономерности, которые она изучает.
48. Соотношение целей и средств в политике, взаимодействие политики и морали, политики и права, политики и экономики.
49. Политическая система: сущность, структура, функции, роль в функционировании и развитии общества, типология.
50. Государство как политическая общность и центральный политический институт общества, его существенные характеристики, основные функции.
51. Понятие правового и социального государства.
52. Гражданское общество: сущность, черты, факторы и условия становления и развития, структура и основные функции. Взаимодействие гражданского общества и государства.
53. Политическая партия: существенные признаки, условия возникновения, функции, типология.
54. Партийные системы: сущность, функции, основания классификации, основные разновидности, их воздействие на политический процесс.
55. Понятие социальной структуры общества и иерархического уровня ее организации.
56. Человек как субъект истории.
57. Религия как мировоззрение и как явление культуры. Современное отношение между церковью и государством.
58. Философия истории — онтологический и гносеологический аспекты анализа исторического процесса.
59. Культура как сфера социальной реальности.
60. Отношение «Запад-Восток» как проблема философии истории в прошлом и настоящем. Концепт «Русский мир» как форма самоопределения русской цивилизации.

Основная литература

1. Желтикова И.В. Философия истории: учебник / И.В. Желтикова. — Саратов: Вузовское образование, 2022. — 210 с. — ISBN 978-5-4487-0206-8. — Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. — URL: <https://www.iprbookshop.ru/118722.html>
2. Ильиных С.А. Социология политики: учебное пособие / С.А. Ильиных. — Москва: Ай Пи Ар Медиа, 2021. — 323 с. — ISBN 978-5-4497-1192-2. — Текст:

электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. – URL: <https://www.iprbookshop.ru/108250.html>

3. Пахарь Л.И. Социальная философия. В 2 частях. Ч. 1. Историческое развитие идей: учебник для бакалавров / Л.И. Пахарь. – Саратов: Вузовское образование, 2022. – 348 с. – ISBN 978-5-4487-0838-1 (ч. 1), 978-5-4487-0836-7. – Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. – URL: <https://www.iprbookshop.ru/121424.html>

4. Пахарь Л.И. Социальная философия. В 2 частях. Ч. 2. Теоретические аспекты: учебник для бакалавров / Л.И. Пахарь. – Саратов: Вузовское образование, 2022. – 261 с. – ISBN 978-5-4487-0837-4 (ч. 2), 978-5-4487-0836-7. – Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. – URL: <https://www.iprbookshop.ru/121425.html>

5. Соловьев А.И. Политология: учебник для вузов / А.И. Соловьев. – 3-е изд. – Москва: Аспект Пресс, 2022. – 440 с. – ISBN 978-5-7567-1150-9. – Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. – URL: <https://www.iprbookshop.ru/116205.html>

6. Социальная философия и социология: учебное пособие / под редакцией С.А. Хмелевской. – 2-е изд. – Москва, Саратов: ПЕР СЭ, Ай Пи Эр Медиа, 2019. – 160 с. – ISBN 978-5-4486-0890-2. – Текст: электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS: [сайт]. – URL: <http://www.iprbookshop.ru/88229.html>.

Дополнительная литература

1. Актуальные проблемы современного информационного общества: социально-философский анализ. Кн.4: монография / Е.В. Ушакова, О.В. Летунова, А.И. Виноградова [и др.]; под редакцией С. П. Дуреева, О. В. Летуновой. – Красноярск: Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева, 2021. – 16 184 с. – ISBN 978-5-86433-861-2. – Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. – URL: <https://www.iprbookshop.ru/116636.html>
2. Бессонов Б.Н. Социальная философия. Социально-философские воззрения зарубежных мыслителей. Часть 1 [Электронный ресурс]: учебное пособие / Б. Н. Бессонов. – Электрон. текстовые данные. – М.: Московский городской педагогический университет, 2012. – 316 с. – 2227-8397. – Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/26615.html>
3. Бессонов Б.Н. Социальная философия. Социально-философские воззрения русских мыслителей. Часть 2 [Электронный ресурс]: учебное пособие / Б. . Бессонов. – Электрон. текстовые данные. – М.: Московский городской педагогический университет, 2013. – 352 с. – 2227-8397. – Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/26616.html>
4. Волкова Е.А. Организация самостоятельной работы аспирантов: учебно-методическое пособие для преподавателей и аспирантов направления подготовки 47.06.01 «Философия, этика и религиоведение» (профиль

- «Социальная философия») / Е. А. Волкова, Л.С. Перевозчикова, Е.В. Фролова. – Воронеж: Воронежский государственный технический университет, ЭБС АСВ, 2017. – 98 с. – ISBN 2227-8397. – Текст: электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS: [сайт]. – URL: <http://www.iprbookshop.ru/72926.html>
5. Горяйнова Н.М. Государственная социальная политика: учебное пособие / Н.М. Горяйнова. – 2-е изд. – Челябинск, Саратов: Южно-Уральский институт управления и экономики, Ай Пи Эр Медиа, 2019. – 226 с. – ISBN 978-5-4486-0652-6. – Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. – URL: <https://www.iprbookshop.ru/81475.html>
 6. Кемеров В.Е. Хрестоматия по социальной философии [Электронный ресурс] / В.Е. Кемеров, Т.Х. Керимов. – Электрон. текстовые данные. – М.: Академический Проект, 2001. – 571 с. – 5-8291-0116-5. – Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/36647.html>
 7. Кимелев Ю.А. Методология социальных наук (Современные дискуссии) [Электронный ресурс]: аналитический обзор / Ю.А. Кимелев. – Электрон. текстовые данные. – М.: Институт научной информации по общественным наукам РАН, 2011. – 94 с. – 978-5- 248-00566-6. – Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/22495.html>
 8. Кирвель Ч.С. Социальная философия [Электронный ресурс]: учебное пособие / Ч.С. Кирвель, О.А. Романов. – Электрон. текстовые данные. – Минск: Вышэйшая школа, 2013. – 495 с. – 978-985-06-2241-9. – Режим доступа:
 9. Крымский С.Б. Философия как путь человечности и надежды. – Киев: Курс, 2000.
 10. Межуев В.М. Культура и история / В.М. Межуев. – М., 1991.
 11. Самосознание европейской культуры XX века. – М., 1991.
 12. Сорокин П. Человек. Цивилизация. Общество / П. Сорокин. – М., 1992.
 13. Петров М.К. Язык, знак, культура / М.К. Петров. – М., 2004.
 14. Тейяр де Шарден П. Феномен человека / П. Тейяр де Шарден. – М., 1987.
 15. Тойнби А. Дж. Постигание в истории. - М., 1991.
 16. Сиземская И.Н. Меняющаяся социальность. Новые формы модернизации и прогресса / И. Н. Сиземская, В. Б. Власова, В. В. Денисов; под редакцией В. Г. Федотова. – Москва: Институт философии РАН, 2010. – 274 с. – ISBN 978-5-9540-0170-9. – Текст: электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS: [сайт]. – URL: <http://www.iprbookshop.ru/18728.html>
 17. Сирота Н.М. Основы политической науки: учебник / Н. М. Сирота, Г. А. Мохоров. – Москва: Ай Пи Ар Медиа, 2021. – 212 с. – ISBN 978-5-4497-0802-1. – Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. – URL: <https://www.iprbookshop.ru/100478.html>
 18. Современная социальная философия [Электронный ресурс]: учебное пособие / Ю.В. Бурбулис [и др.]. – Электрон. текстовые данные. –

18. Екатеринбург: Уральский федеральный университет, 2015. – 156 с. – 978-5-7996-1467-6. – Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/68472.html>
19. Социальная философия: словарь / под редакцией В.Е. Кемеров, Т.Х. Керимов. – М.: Академический Проект, 2006. – 656 с. – ISBN 5-8291-0646-9. – Текст: электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS: [сайт]. – URL: <http://www.iprbookshop.ru/36574.html>
20. Социальная философия: творческие и контрольные задания для студентов всех специальностей / составители Е.А. Помигуева. – Таганрог: Изд. Южного федерального 17 университета, 2009. – 32 с. – ISBN 2227-8397. – Текст: электронный // Электроннобиблиотечная система IPR BOOKS: [сайт]. – URL: <http://www.iprbookshop.ru/47140.html>
21. Социальная философия / Social philosophy [Электронный ресурс]: словарь / И.А. Гобозов [и др.]. – Электрон. текстовые данные. – М.: Академический Проект, 2008. – 368 с. – 978-5-8291-0996-7. – Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/36575.html>
22. Теория политики: углубленный курс: практикум: учебное пособие для вузов / Т.А. Алексеева, Б.И. Ананьев, В. Г. Барановский [и др.]; под редакцией Т. А. Алексеевой, И. Д. Лошкарёва, Д. А. Паренькова. – Москва: Аспект Пресс, 2020. – 519 с. – ISBN 978-5-7567-1096-0. – Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. – URL: <https://www.iprbookshop.ru/104477.html> 6.

Программа разработана на основании паспорта научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия, а также с учетом содержания паспортов научных специальностей 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии, 5.7.2. История философии.

Разработчик программы: канд. филос. н., доц. Целик Т. В.

Рецензенты: д. филос. н., проф. Емельянова Н. Н.; канд. филос. н., доц. Клименко А. Б.

Программа одобрена на заседании кафедры философии ДонГУ, протокол № 8 от 16 июня 2023 г.

Зав. кафедрой философии



Волошин В. В.